

>关注

扬禁毒利剑 保一方平安

——玉溪市创建全国禁毒示范城市纪实

本报记者 李苏榕

今年4月30日,玉溪市被国家禁毒委员会命名为全国首批41家之一、云南省唯一的“全国禁毒示范城市”。

近年来,玉溪市委、市政府深入推进禁毒人民战争,重拳出击,不断推进禁毒工作向纵深发展。玉溪公安机关积极探索毒品综合治理新模式,不断在过境堵源截流、吸毒人员管

控、禁毒科技提升、全民宣教等方面实践创新。自2018年3月启动全国禁毒示范城市创建以来,全市共破获毒品刑事案件1119起,缴获毒品1.507吨;全民禁毒知识知晓率达96.28%,禁毒工作群众满意度达98.29%。全市禁毒工作群众满意度不断提升,戒毒管控、缉毒执法等多项工作排名全省前列。



为平安玉溪贡献力量。 本报通讯员 蔡立能 摄

凝聚合力齐共管 大案攻坚不停歇

自全国禁毒示范城市创建工作开始,玉溪市委、市政府成立创建工作领导小组,制定出台了实施方案、工作机制,细化工作职责,建立起党政领导分片包点及禁毒委成员单位挂钩联系工作机制,3年来,全市共投入禁毒经费近8000万元,统筹安排病残吸毒人员收戒收治及特殊人群收押收治工作经费688万元,为创建工作提供了有力保障。

在打击毒品运输过程中,玉溪市以元江青龙厂为主战场,以元红线、省道218线、214线和通建公路为分战场,展开公开查缉工作,初步构建了以G8511线为中心,省县支路为辅助,多点遥相呼应的立体查缉网络,最大限度地减少了境外毒品渗透,遏制了毒品内流。

在吸毒人员管控方面,玉溪不断实践创新,探索建立了“两中心一通道”管理办法,在玉溪市看守所挂牌成立涉毒特殊群体收押收治中心,与司法强制隔离戒毒机构共同合作,在省第三强制隔离戒毒所设立了玉溪市病残吸毒人员

救治中心,在三所市级医院开辟了“绿色通道”,实现了社会面病残吸毒人员应收尽收。目前救治中心共收治收戒病残吸毒人员449人次。

2016年5月以来,公安牵头、卫计主导、街道参与、社区配合、多方合力在红塔区北城街道大营社区成立了集医健健康、心理辅导、法律援助、职业技能指导等为一体的社区戒毒康复工作模式新模块——“春晖家园”。成立至今,“春晖家园”工作室还吸引了周围4个街道的吸毒人员参与进行自救。

2020年1月,华宁县公安局禁毒大队获悉贩毒线索后,市公安局立马召开案情分析会,分析毒贩极有可能将毒品经临沧运输出境。专案组随即组织警力赶赴临沧,最终在耿马傣族佤族自治县抓获犯罪嫌疑人3人,缴获毒品151公斤和运毒大货车1辆,这是近年来玉溪公安单次缴获毒品数量最大的一起案件。

2020年5月,一辆从云南边境出境

的货车进入玉溪市公安局禁毒支队的视线。在及时组织研判后,专案组民警奔袭3000余公里,跨越云南、贵州、湖南、湖北、河南、河北6省,缴获毒品冰毒片剂22公斤、抓获犯罪嫌疑人5名。

自启动创建工作以来,玉溪市积极开展“两打两控”“禁毒扫黑除恶专项行动”“禁毒夏秋攻势”等专项行动,严厉打击毒品和制毒物品违法犯罪,有效遏制了毒品对社会的危害。统计显示,2018年以来,全市共破获毒品刑事案件1119起,其中万克以上案件36起,抓获犯罪嫌疑人1122名,缴获毒品1.507吨。

此外,玉溪市还加大对易制毒化学品生产、经营、运输、存储、使用、进出口等全链条的监管力度,严格对涉易制毒化学品、麻醉药品、精神药品的单位、企业进行核查监管,从源头上强化易制毒化学品监管。3年来,玉溪市未发生易制毒化学品流入非法渠道案件。

及隐性吸毒人员规模,为科学有效开展禁毒工作提供详实的数据支撑。

“我曾经因为好奇染上毒品,因为社区的帮扶才有了今天的安稳生活。我愿意伸出手一把身边的吸毒人员。”今年44岁的李某曾是一名吸毒人员,至今已成功戒断18年,现在的他不仅是厂里的技术骨干,同时也是一名社区戒毒专干。如今他坚持每月到社区为戒毒康复人员做尿检,并以自己的经历,劝说大家千万不要碰毒品。

红塔区大营街赵施社区治保主任向建荣介绍,社区下设14个帮扶小组,对涉毒人员实行建档管理,通过采取定期、不定期家访,帮助吸毒人员从心理上摆脱对毒品的依赖。据了解,该社区一些曾有吸毒史的人员在成功戒断后,从事各行各业,有的年收入已达上百万元,带动数十人就业。

科技运用强支撑 社区关怀在行动

2014年8月,玉溪市公安局毒品及制毒化学品检验鉴定中心挂牌成立,中心承担起了全市范围内的毒品定性定量检验、制毒化学品检验、吸毒人员人体生物检材实验室检验、涉毒品案件物证检验及制毒现场勘查、大宗复杂毒品案件现场取样等工作,服务到禁毒实战的方方面面,为玉溪乃至全省涉毒品案件办理和诉讼提供了重要的科技支撑。

在涉毒品案件办理过程中,玉溪市公安局毒品及制毒化学品检验鉴定中心与禁毒部门协调配合,靠前作战,直接赴毒品查缉现场提取指纹、DNA等痕迹物证,协助禁毒部门进行大宗毒品进行称量、取样,有效提高了案件办理质量和效率。

为便于基层办案、便于吸毒人员处理,玉溪市公安局毒品及制毒化学

禁毒宣传氛围浓 全民拒毒意识强

“毒品就是一点细细的粉末,一片小小的药丸,但会毁掉人的一生。”“罂粟花真美丽,开在山中明艳艳;制毒者利用它,制毒品害人命……”在通海二小,学生们制作禁毒教育主题手抄报宣传禁毒知识。

“学校建有禁毒文化长廊、设立禁毒宣传图书角、电子屏滚动播放禁毒标语、带领学生校外学习毒品侵害……”为营造健康文明的校园环境,通海县秀山第二小学以创“云南省毒品预防教育示范学校”

为契机,成立了以校长任组长、全体教职工为成员的毒品预防工作小组,开辟禁毒教育宣传阵地。同时,学校把禁毒教育与学校德育、学生日常安全教育、课堂教育教学和社区、家庭教育相结合,多元化开展禁毒预防教育,使全校师生从思想上真正做到了“识毒、明毒、拒毒”。

毒品问题的源头治理在于构建完善的预防教育体系。经第三方调研评估,玉溪市全民禁毒知识知晓率达96.28%,禁毒工作群众满意度达96.28%,禁毒工作群众满意度达

玉溪市出台《意见》推进工业和信息化高质量发展

力争2025年工业增加值占GDP的45%以上

本报讯(记者 浦美玲)玉溪市贯彻落实省委省政府玉溪现场办公会议精神,对标“一极两区”发展定位,实施工业倍增计划,加快产业迭代升级和制造业数字化赋能,推动工业和信息化高质量发展,努力将玉溪工业经济打造成滇中崛起增长极的主力军。市委、市政府日前下发的《关于推进工业和信息化高质量发展的意见》(以下简称《意见》)明确,力争到2025年全市工业增加值达到1500亿元,占全市GDP的45%以上。

《意见》明确,打造卷烟及配套产业、矿冶、新能源新材料3个千亿级产业和生物医药及医疗器械、绿色食品制造、先进装备制造、稀贵金属4个百亿级产业。

加快推进产业迭代升级。建设烟草产业升级版,全产业链重塑玉溪卷烟工业新优势,聚焦高端烟、一类烟和二类烟,提高细支卷烟质量稳定性和工艺控制水平,提升产品核心竞争力和品牌价值。加快推进低温加热不燃

烧卷烟项目建设。着力打造数字烟草,建设“数字生产线”“数字车间”“数字工厂”,力争到2025年卷烟及配套产业实现规上工业总产值1000亿元。

稳步推进矿冶产业。围绕打造全省第一钢铁大市目标,加快云南绿色钢城建设,推进以钢材为主的金属加工和配送中心、销售中心、采购中心、结算中心建设,打造钢铁产业新高地。推动有色行业技术改造升级,加快建材行业整合提升,发展精细磷化工,力争到2025年矿冶产业实现规上工业总产值1800亿元。

加快发展新能源新材料产业。依托玉溪磷化工、黑色金属、有色金属和完善的电网等优势,形成德方纳米年产60万吨磷酸铁锂电池材料、龙蟒佰利年产能40万吨磷酸铁锂电池材料生产基地;加快推进恩捷新材料年产6亿平方米电池隔膜项目,布局电解液、碳系石墨负极材料制造生产项目;利用元江红土镍矿资源,引进锰钴酸锂、高镍三元等高端电池生产项目,打造新能源

源电池材料全产业链。力争到2025年新能源新材料产业实现规上工业总产值1000亿元。

《意见》提出,大力发展生物医药及医疗器械产业,力争到2025年实现规上工业总产值500亿元;发展壮大绿色食品制造业,力争到2025年实现规上工业总产值250亿元;高质量发展先进装备制造,力争到2025年先进装备制造企业实现规上工业总产值250亿元;努力发展稀贵金属业,力争到2025年稀贵金属产业实现规上工业总产值100亿元。

围绕重点产业,玉溪市按照“四个一批”工作原则,谋划实施一批重大项目,壮大产业规模,增强发展后劲;推进一批竣工投产项目落实建设进度计划,按期竣工投产;支持一批在建项目,积极争取上级政策资金支持,加强跟踪服务指导,加快建设进度;协调服务好一批新开工项目,指导企业完善项目前期手续,落实项目建设条件和要素保障,形成增量支撑。

>见闻

一小区 一支部

——玉溪市积极探索城市基层党建模式

去年4月,李春贵多了一个身份:瑞鑫花园小区党支部书记。

李春贵是红塔区凤凰街道葫泉社区瑞鑫花园小区业委会主任,去年4月瑞鑫花园小区成立党支部后,通过民主选举,他当上了小区党支部书记。李春贵知道,当上书记,是责任更是使命,但他没有想到的是,延伸到城市治理最小单元的党支部,凝聚起了共建共享的力量,激发了居民自治的内生动力。

瑞鑫花园小区是一个有着20多年历史的老旧小区,一直由业主自主管理。此前常因停车难、房屋漏水、装修、放养宠物等问题引发邻里纠纷。葫泉社区党总支积极探索基层社会治理新路子,以瑞鑫花园小区为试点,在小区建立党组织,选好领头人。通过党建引领,使党的领导有机嵌入到小区治理之中,全面提升了基层治理能力。

小区党支部成立后,充分整合小区、社区以及市区“双报到”联系单位、驻社区单位的资源,建立由社区党组织、小区党支部、小区业委会、共建单位、社区民警、居民代表、楼栋党员等共同参与的“社区共治+居民自治”协商治理平台,构建多方议事决策机制,让居民全方位参与到小区治理中来。

如今的小区,楼道墙面和楼梯栏杆粉刷一新,路面及绿化带内干净整洁,智能门禁全面安装,杂物间变成了小型阅览室、棋牌室,公示栏内所有事项一一公开……在党支部的带领下,小区居民的凝聚力、向心力、自治力全面提高,家园也变得舒适。”今年75岁的王兰芬说。

党支部还成立了以党员牵头、退伍军人参与的应急小分队,发挥应急、急救作用。今年初,小区发生火灾,一时间浓烟滚滚。在应急小分队的带领下,居民没有慌乱,一边报警一边自救,减少了损失。

实现小区党组织“应建尽建、能建全建”,是玉溪市在新形势下推动党的组织和工作有形有效覆盖、提升城市基层党建工作质效的有益探索。充分发挥小区党支部在小区治理中的领导核心作用,建立党支部领导下的小区业委会、业主监督委员会和物业服务机构等多方参与、共同治理的体系,将党的领导植根于城市基层最末梢,植根于小区居民群众之中,带领群众依法管理基层社会事务,实现了党的领导社会治理、依靠群众加强社会治理的良性互动。目前,全市居民小区党支部已全覆盖,新增了1400多个党支部。

位于红塔区凤凰街道胜利社区的润玉园小区,环境清幽、秩序井然、邻里和谐。

在党支部引领下,该小区通过招投标,引进优质的物业公司,开展了一对一的管家式服务,精准解决居民需求。润玉园小区党支部书记、业委会张伟介绍,物业探索“爱心管家进家庭”服务模式,建立生活管家工作室,24小时为居民提供优质暖心的物业服务。开通“水电维修限时达”服务,管家根据业主的用电用水情况,适时提醒业主缴纳水电费;开通“关爱银铃”服务,天气变化时,温馨提示添衣保暖;开通“管家代办”服务,帮助独居老人买菜等。小区还提升公共服务设施和管理模式,增设175个临时停车位、引入智能App设立快递超市,为居民提供干净、舒适、便捷的生活环境。遇传统节日,小区党总支组织开展“电影周”“我爱我家”“明镜垂钓”等活动,营造出“小家大家”一家亲的和谐氛围。

小区党支部通过外来车辆收费、出租电梯广告等收入的60多万元,账务清晰,全部公开。“有了小区党支部,整个小区就像一个大家庭,1970户6000多人互相帮衬、守望相助,大家都以生活在这个小区为荣。”居民王英玉说。

本报记者 浦美玲

>图片新闻



游客徜徉花海

这里有片浪漫“粉雾海”

秋风“吹”红了星云湖畔的粉黛草,在江川区河咀社区的花海里,各方游客赴一场浪漫之约。日前,位于星云湖南岸乡村振兴示范区的70多亩粉黛草悄然绽放,将村庄装扮得格外美丽。

“星云湖南岸乡村振兴示范区建设是江川区全面贯彻落实乡村振兴战略的农旅融合发展项目。”江川区文化和旅游局产业发展科科长张陈俊达介绍,下一步将进一步完善基础设施建设及景观景点打造,加大城乡环境整治和乡村旅游服务规范,引导带动广大农户发展民宿、农家乐等乡村旅游服务业。

本报记者 李苏榕 浦美玲 摄

九龙晟景生态复绿项目如期完成



九龙晟景生态复绿

随着抚仙湖一级保护区内的九龙晟景生态复绿项目如期完成,昔日的抚仙湖九龙湾生态美景得以重现。

据介绍,九龙晟景项目的部分建筑位于抚仙湖一级保护区内,此次生态复绿面积为4.5万平方米,

本报记者 龚充 摄